

EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK



Rovatvezető: Király Pál

Tanácskoztak a baráti országok egyesületi vezetői

Az Országos Erdészeti Egyesület Elnökségének megbízásából és a rendező szerv meghívására a „szocialista országok erdészeti és faipari műszaki tudományos egyesületeinek” 2-évenként esedékes elnöki, illetve főtítkári tanácskozásán vett részt Dr. Ebli György az ellenőrző bizottság elnöke és Dr. Herpay Imre az Elnökség tagja. A tanácskozást a Német Demokratikus Köztársaság Műszaki Kamarájának Mezőgazdasági-, Erdészeti- és Élelmiszergazdasági, illetve a Fa-, Papír- és Nyomdaipari Szövetsége rendezte 1976. szeptember 20—24. között, a Drezda körzeti Schembenmühlében.

A konferencián, mely a tudományos egyesületek IV. tanácskozása volt, részt vettek a bulgár, a lengyel, a szovjet, a csehszlovák, a magyar és a rendező szerv egyesületeinek képviselői. A rendező szerv ideális körülmények között szervezte meg a tanácskozást. A résztvevők előadást hallgattak meg G. Rühnick, erdészeti miniszterhelyettestől, az NDK erdőgazdálkodásának 1976—80. közötti 5-éves tervi feladatairól, és dr. Lessing miniszterhelyettes előadásában az NDK faiparának 5-éves tervi feladatairól.

A tanácskozás fő témáját már a budapesti 1974. évi III. tanácskozás meghatározta. Így a tagországok képviselői beszámoltak az erdészeti és faipari tudományos egyesületek együttműködéséről a fa nyersanyag 1976—80. közötti maximális hasznosítása terén. A résztvevők a téma időszerűségét méltatták, és megállapították, hogy különösen a legutolsó tanácskozás óta bekövetkezett általános nyersanyaghiányban milyen fontos szerep hárul a társegyesületekre a fa komplex hasznosításában.

A tanácskozás áttekintette a budapesti III. kongresszus ajánlásainak végrehajtását is. Megállapításra került, hogy a III. tanácskozáson elfogadott ajánlásokat minden országban eredményesen megvalósították. Az elmúlt 2 évben a társegyesületek közreműködtek a fa komplex hasznosítására irányuló munkavégzésben, segítették a környezetvédelemmel kapcsolatos ágazati és társadalmi feladatok megvalósítását. Beszámoltak a delegátusok arról, hogy minden országban fokozták a munkafolyamatok komplex gépesítését és a termelési rendszerek bevezetésére törekedtek. A szakszervezetek hatékony munkát végeztek a magasabb készülségi fokú termékek gyártása terén és mozgósították a kapacitások jobb kihasználására.

A tanácskozáson a szakszervezetek 1977—78. évi munkaterveinek koordinálása is megtörtént. E napirend keretében valamennyi résztvevő küldöttség a szövetségek két- és többoldalú kapcsolatának erősítését szorgalmazta, és munkaterveikben építenek is ezekre.

A tanácskozás javaslatba hozta, hogy a testvér-szervezetek V. tanácskozását 1978-ban a Szovjetunió rendezze. A következő 2 esztendő munkájának alap gondolatát két fő témakörben javasolták meghatározni: egyrészt a szövetségek működjenek közre az erdők fatermesének állandó és szisztematikus emelésében, az erdők sokcélú hasznosításának egyidejű biztosításával; másrészt, társadalmi oldalról segítsék a fa hatékony ipari feldolgozását, valamint a gyártmányok minőségének javítását.

A tanácskozás keretében baráti megbeszéléseket folytattunk a résztvevő testvér-szervezetek képviselőivel és a kifejezetten munkajellegű megbeszélés mellett módot adtak a rendezők arra is, hogy hazájuk erdőgazdálkodási és faipari célkitűzéseit, illetve a már elért gyakorlati eredményeiket megismerjük. Így a delegációk meglátogathatták a Königssteini Állami Erdőgazdaság egyik fakitermelését (gépesített közéletítés, gallyazás, hosszúfás tehergépkocsi beszállítás stb.) és a gazdaságnak azt a fatermését, ahol a fenyőfa hosszolása, illetve cellulóze alapanyaggá történő előkészí-

tése történik. Meglátogattuk továbbá a Beeskowi Forgácslapgyárat és a Niesky Állami Erdőgazdaság épülő gyermekkombinátját.

A tanácskozáson végig baráti szellem uralkodott és a minél eredményesebb munkavégzésre törekedtek a delegációk.

Dr. Ébli György

*
A szerkesztőbizottság dr. Keresztesi Béla vezetésével ülést tartott. Résztvett ezen Balázs István, Botos Géza, Büttner Gyula, Dobay Pál, Gáspár-Hantos Géza, Jérôme René, Király Pál, Murányi János, dr. Sali Emil, dr. Solymos Rezső, dr. Speer Norbert, Stádel Károly, Szegedi András, dr. Varga Ferenc, Vida László.

A bizottság elsőnek megbeszélte az intézeti évkönyvek időleges leállításával kialakult helyzetet. A szerkesztőbizottság kész AZ ERDŐ-ben közlési lehetőséget nyújtani az egyetem és kutatóintézetek kutatói részére tudományos eredményeiknek időben való nyilvánosságra hozatalához, a kutatási eredményeknek gyors gyakorlati megvalósításához. A közlésnek természetesen feltétele, hogy a dolgozatok a lap szerkesztési irányelveinek mind tartalomban, mind formában — főként terjedelemben — megfeleljenek. Közlésük tekintetében a bizottság az ERDŐGAZDASÁG ÉS FAIPAR szerkesztőségével megfelelő kapcsolatot tart fenn.

Ezt követően a bizottság megjelent tagjai egyenként beszámoltak a készülő kéziratokról. A szerkesztés tekintetében vita alakult ki tervezett célszámokkal kapcsolatosan. A kialakult álláspont szerint általában vegyes tartalmú lapszámok megjelenítése célszerű. Ily módon kell kezelni a várhatóan nagyobb számban jelentkező tudományos jellegű írásokat is. Király Pál mint az Egyesület főtítkára felhívta a figyelmet a jövő évi kiemelt feladatoknak megfelelő propagálására.

Visszatérő témaként került szőnyegre az ülésen az erdei vadárak kérdése. Balázs István kezdeményezésére e tárgyban kerekasztal megbeszélés rendezését határozta el a bizottság és ennek szervezésével Balázs Istvánt bízta meg.

*
Az Egyesület vezetői az Országos Természetvédelmi Hivatal elnökének, RAKONCZAY ZOLTÁNNak meghívására, Dr. MADAS ANDRÁS elnök vezetésével megbeszélésen vett részt a két szervezet kölcsönösen érdeklő kérdések megbeszélésére. A kölcsönös tájékoztatás után vezetőségünk egyetértését és őszinte készségét fejezte ki a természetvédelem erdészeti feladatainak messzemenő segítésére, az abban való aktív közreműködésre. A megbeszélést néhány természetvédelmi film bemutatása, majd a pálvölgyi barlang megtekintése követte.

*
A központi bizottságok és szakosztályok vezetői KIRÁLY PÁL főtítkár vezetésével megbeszélést tartottak az 1977. évi munkaterv rendezvényeinek egyeztetése céljából. A megbeszélés eredményeként készül egyesületünk 1977. évi rendezvénytárára, amit az illetékesek megkapnak.

*
Az erdőrendezési szakosztály ülésén FADGYAS KÁLMÁN előadásában, munkabizottsági beszámolóként a fatömegmérések időszerű problémáit vitatták meg a résztvevők, majd GÁSPÁR HANTOS GÉZA szakosztályvezető ismertette az 1977. évi szakosztályi munkatervet.

*
Az erdővédelmi szakosztály a MEM Növényvédelmi és Agrokémiai Központjában ülést tartott. Ezen Dr. KOVÁCS IMRE főigazgató ismertette a növényvédelmi és agrokémiai szervezetet és a főbb szervezeti egységek feladatait. Dr. BENEDEK PÁL osztályvezető a növényvédelmi előrejelzés helyzetéről és távlatairól adott tájékoztatást, míg ÖTVÖS MIHÁLY osztályvezető a növényvédőszervizsgálatok szervezetről és módszertani kérdéseiről adott ismertetést. A növényvédelmi szervezet vad- és környezetvédelmi tevékenységéről BALOGH SÁNDOR osztályvezető tartott előadást.

*
A gépesítési szakosztály a szolnoki csoport közreműködésével gépesítési napot rendezett. A résztvevők a csévharaszi és a pusztavacsi erdészet területén tanulmányozták az akác fakitermelésének géprendszerét, a fa feldolgozásának gépeit és technológiáját. Ismeretes, hogy a Nagykunsági EFAG Pusztavacson jól oldja meg az akác ipari feldolgozásának és hasznosításának a kérdését. Külföldről is sokan jönnek tanulmányozni az egyedülálló eredményeiket. A tanulmányutat FEKETE JÓZSEF osztályvezetőhelyettes vezette. Az erdő- és fafeldolgozó gazdaság munkájáról, célkitűzéseiről Dr. PAP MIHÁLY igazgató adott tájékoztatást.

Az egyes napos tanulmányút tapasztalatai nyomán széles körű vita alakult ki, amelyben részt vett KAUFMANN JÓZSEF (Bp.), SZABÓ GYÓZÓ (Eger), HORVÁTH IMRE (Szombathely), PAPP ISTVÁN (Pécs), BEÉLY MIKLÓS (Miskolc), JÁHN FERENC (Eger), CSANÁDY BÉLA (Pécs), FEKETE JÓZSEF (Szolnok), Dr. PAPP MIHÁLY (Szolnok).

A vitát Dr. KÁLDY JÓZSEF szakosztályvezető foglalta össze: különösen hasznosnak, értékesnek tartotta a látottakat, mert a résztvevők egy fafajra vonatkozóan látták a folyamatgépesítés eredményeit akként, hogy a meglévő, sokszor nem a legkorszerűbb gépekből hoztak létre gépsort. Ezzel elérték, hogy az élők munkaráfordítás 2—2,5 óra/m³ körül van és még a kitermelés napján feldolgozó telepre kerül a faanyag. A térbeli rend, a szervezés mintaszerű volt. A közelítésnél használt, házilag gyártott rönkfogó olló mindenkinek megnyerte tetszését, úgyszintén az osztrák, PÖTTINGER-féle aprítógép. Sürgették a résztvevők az utánfutó megoldását a hosszúság szállításhoz. Szót emeltek a kevesebb választék, az azonos hosszra termelt anyag érdekében, mert ez elősegíti a szállítást, rakodást.

*

Az erdei vasutak szakosztálya Gyöngyösön, a Mátrai Állami Erdei Vasutaknál tartotta ülését. Az ülésen megtárgyalták a nyári személyszállítás tapasztalatait, a kulturált személyszállítás további feladatait, valamint az országos mérvű propaganda kifejtésének lehetőségeit.

*

A szociálpolitikai bizottság ülésén Dr. HALUPA LAJOSNÉ, a bizottság vezetője tájékoztatta a résztvevőket a két bizottsági ülés közötti időszak eseményeiről, majd KOPASZ MARGIT, a bizottság titkára ismertette a helyi csoportok által „A beosztástól független szakmai elismerés” c. témában készített tájékoztató- és vitaanyagot. Ezt követően megtárgyalták az 1976. évi munkaterv végrehajtását, az 1977. évi tervet, a helyi csoportokban végzett szociálpolitikai munka eredményeit, tennivalóit.

*

Az erdők közjóléti szakosztálya évi záróülésén megvitatta 1977. évi munkatervét, végrehajtásának előkészítését és megszervezését.

*

A mikológiai és faanyagvédelmi társaság BABOS LORÁNTNÉ vezetésével kerekasztal megbeszélést tartott az 1976. évi gombatermésről és érdekesebb gombákról.

A helyi csoportok életéből

A budapesti csoport CSÖTÖNYI JÓZSEF FAGOK osztályvezető előadása alapján megvitatta a munkaerőgazdálkodás problémáit a fagazdasági ágazatban. Néhány alapfogalom rögzítése után részletes ismertetést adott az V. ötéves terv munkaerő- (létszám-) gazdálkodási követelményeiről, a munkaerő-gazdálkodás javítására hozott központi intézkedésekről, az 1980-ra tervezett változásokról, a jelenleg foglalkoztatottak szakmai képzettségének összetételéről, a képzés, a tanulás jelentőségéről és a termelés gépesítésével való összefüggésekről, a fluktuáció káros hatásáról, a munkafeltételek és körülmények alakulásáról, a dolgozókkal való foglalkozás fontosságáról, a munkaügyi szervezet hiányosságáról, a műszaki fejlesztés és a munkaerő-gazdál-

kodás szoros kapcsolatáról, a normák szerepéről.

A hozzászólók egyetértettek a munkaerő-gazdálkodás fontosságával, az előadásban elhangzottakkal. Megerősítették azt a nézetet, hogy ágazatunk súlyos helyzetben van és csak a gépesítés, a műszaki színvonal emelése, s ezzel együtt a fizikai dolgozók szakmai továbbképzése a kivezető út. A fakitermelés a legnehezebb fizikai munkák egyike, a szakmai és bérbesorolásoknál ennek megfelelően érvényt is kell szerezni. Sürgető és halaszthatatlan feladat a fakitermelő munkások lakásépítésének hatékony támogatása, illetve megoldása. A megfelelő kereset, jövedelem biztosítása mellett szükség van a munkakörülmények javítására. A munkahelyre valóállítás, a meleg étellel

való ellátás ma már elengedhetetlen. A munkaügyi apparátuson túl valamennyi vezetőnek állandó jelleggel kell ezekkel és hasonlókkal foglalkozni. A jelenlevők javasolták, hogy egyesületünk tűzze napirendre a munkaergazdálkodás kérdését elnökségi, választmányi, esetleg közgyűlési szinten.

*

A kaposvári csoport összejövetelén az erdészeti üzemtervek társadalmi bírálatával kapcsolatos témakörben SZÁNTÓ GÁBOR igazgató előadását vitatták meg, majd REGÓS ISTVÁN osztályvezető előadásában a Somogyi EFAG faipari tevékenységének gazdaságosságát, hatékonyság-növelés módszereit.

*

A keszthelyi csoport négynapos tanulmányúton vett részt a beszercebányai erdőgazdaság területén és a Magas Tátrában. A szakmai program során megismerkedtek a különböző rakodók, anyagmozgató berendezések munkájával és megtekintették a magashegységi vegetáció felső határának emelésére irányuló törekvéseket.

*

A pilisi csoport diavetítéssel egybekötött útibeszámoló keretében vitatta meg a Magas Tátrába szervezett tanulmányút természetvédelmi — erdészeti tapasztalatait. A tanulmányúton 8 fiatal szakember is részt vett. A beszámolót BÍRÓ LÁSZLÓ főelőadó tartotta.

*

A szolnoki csoport a Zalai és a Somogyi EFAG területére tanulmányutat szervezett. Ennek során megtekintették a surdi egzótafa-nevelő csemetekertet, a barcsi fűrészüzemet és különböző erdőhasználati témákat felölölő bejárásokon vettek részt.

*

A szakmai továbbképzés keretében a helyi csoportoknál a következő előadásokat tartották.

Balassagyarmaton DALA LÁSZLÓ „Erdész-szemmel az erdélyi havasokban”, „Barangolás az Alpokban”, Dr. MAJER ANTAL „Az állománynevelés hatékonyságának fokozása”, Dr. TOMPA KÁROLY „Új technológiák az erdőtelepítésben”

Egerben ZÁGONI ISTVÁN „Az erdőgazdálkodás és az elsődleges faipar integrációja”, MURÁNYI JÁNOS „Erdőgazdálkodásunk műszaki fejlesztésének iránya az V. ötéves tervben”

Csurgón, Tamásiban, Tatabányán ZÁGONI ISTVÁN „Faipari hulladék hasznosításának lehetőségei (helyi viszonyokra kidolgozottan)”

Kecskeméten és Mátrafüreden Dr. SOLYMOS REZSŐ „Fenyőtermesztésünk helyzete és fejlesztésének lehetőségei különös tekintettel a termelési rendszerekre”

Keszthelyen RAKONCZAY ZOLTÁN „A balatoni táj természetvédelmének jelene és jövője”

Sopronban GÖNDÖCS IMRE „A vállalati irányítás korszerűsítésének feladatai”

Szegeden ERCSÉNYI ISTVÁN „Fahulladékok hasznosítása energiatermelés céljára”

Tatabányán ZÁGONI ISTVÁN „Aprítéktermelés”

Veszprém MÉM Dr. SZODFRIDT ISTVÁN „Az erdészet helyzete és a termőhelyfeltárás módszerei Angliában — kétheti tanulmányút tapasztalatai alapján”

Veszprém MN és Zalaegerszeg GÁSPÁR HANTOS GÉZA „Az erdőgazdálkodás távlati fejlesztési célkitűzései”, „Erdész turistaként a Lappföldön” címmel.

A Geodéziai és Kartográfiai Egyesület miskolci csoportjánál NÉMETH FERENC erdőmérnök, osztályvezető „Erdészeti célterképek készítése” címmel előadást tartott.

Új tagfelvétel

JUSCSÁK GÁBOR erdésztechnikus, Szöd (Tsz). LEINER SÁNDOR erdésztechnikus, Budapest (Tsz).

AZ ERDŐ szerkesztő bizottsága: Vezető: dr. Keresztesi Béla, Budapest; főmunkatárs: Jérôme René, Budapest. Tagok: Balázs István, Budapest; Bíró László, Budapest; Boldizsár Antal, Miskolc; Botos Géza, Debrecen; Büttner Gyula, Visegrád; Deák István, Tamási; Dobay Pál, Visegrád; Erdős László, Budapest; dr. Fűrész Oszkár, Sopron; Gáspár Hantos Géza, Budapest; Hatler Rudolf, Szentbalázs; dr. Herpay Imre, Sopron; Jahn Ferenc, Eger; dr. Járó Zoltán, Budapest; dr. Káldy József, Sopron; Király Pál, Budapest; dr. Kiss Rezső, Budapest; dr. Madas András, Budapest; Mandik Béla, Budapest; Murányi János, Budapest; Rác Antal, Budapest; dr. Sali Emil, Budapest; dr. Solyomos Rezső, Budapest; dr. Speer Norbert, Budapest; Stádel Károly, Győr; Szegedi András, Szolnok; dr. Tóth Sándor, Budapest; dr. Varga Ferenc, Sopron; Vida László, Szeged; Vörösmarty Zoltán Oroszlány.

